

要闻

十四届全国人大常委会第十六次会议在京闭幕 表决通过新修订的治安管理处罚法、新修订的反不正当竞争法

习近平签署主席令予以公布

赵乐际主持会议

新华社北京6月27日电

十四届全国人大常委会第十六次会议27日上午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决，通过了新修订的治安管理处罚法、新修订的反不正当竞争法。国家主席习近平分别签署第49、50号主席令予以公布。赵乐际委员长主持闭幕会。

常委会组成人员158人出席会议，出席人数符合法定人数。

会议表决通过了全国人大常委会关于批准《关于建立国际调解院的公

约》的决定。

会议表决通过了全国人大常委会关于批准2024年中央决算的决议，批准了2024年中央决算。

会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。

会议经表决，免去苗华的中央军事委员会委员职务。

会议经表决，任命郑雁雄为全国人大教育科学文化卫生委员会副主任委员；免去武增的全国人大常委会法

制工作委员会副主任职务。

会议表决通过了全国人大常委会关于接受武增辞去全国人大常委会委员职务的请求的决定。

会议还表决通过了其他任免案。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔，秘书长刘奇出席会议。

国务委员王小洪，最高人民法院院长张军，最高人民检察院检察长

应勇，国家监察委员会负责同志，全国人大各专门委员会成员，各省区市人大常委会负责同志，部分副省级城市人大常委会主要负责同志，部分全国人大代表，有关部门负责同志等列席会议。

闭幕会后，十四届全国人大常委会举行第十七讲专题讲座，赵乐际委员长主持。教育部党组书记、部长怀进鹏作了题为《深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述 扎实推动教育强国建设》的讲座。

《中华人民共和国治安管理处罚法》

(据新华社) 扫一扫 看全文



《中华人民共和国反不正当竞争法》

(据新华社) 扫一扫 看全文



新华社播发“第一观察”栏目文章：

总书记勉励中小企业办大事

■ 新华社记者 张辛欣 周圆

6月27日，是联合国确立的“中小微企业日”。

在中国，量大面广的中小微企业，

是经济韧性的重要支撑、活力的具体

承载。

习近平总书记高度重视中小微企

业发展，在地方考察中，多次走进产

园区、工厂车间，问技术、看产线、听意

见，殷殷关切、寄予厚望。

“中小企业能办大事！”党中央高

度重视并一直在想办法促进中小企

业发展“中国的民营企业、中小微企

业，有活力、有灵性，有一股子精神”……

一系列重要论述意涵深刻。

中小企业在经济社会发展中发挥

着举足轻重的作用。

习近平总书记指出，中小企业联系

千家万户，是推动创新、促进就业、

改善民生的重要力量。

放眼我国经济版图，超6000万户

中小企业遍布千行百业，贡献了我

国60%以上的GDP、70%以上的技

术创新、80%以上的城镇劳动就

业，小微企业更是不计其数。

放眼一条条产业链，超六成“小巨

人”企业深耕工业基础领域，近八成

分布在重点产业链环节；从设计、原

料到零

部件、装备，几乎每个领域、每个环

节，都有大量中小企业的硬核支撑，在维护产业链供应链安全稳定、提升竞争力上发挥重要作用。

中小企业好，中国经济才会好；中小型企业有韧劲，中国经济才有韧劲。习近平总书记念兹在兹，在不同场合为企业和员工加油鼓劲，提出期许。

谈创新：2018年10月，在广州明珞汽车装备有限公司，同在场的中小民营企业负责人亲切交谈，肯定他们在自主创新方面取得的成就，希望广大中小企业聚焦主业，加强自主创新，通过自身努力不断取得新的业绩；

谋发展：2020年3月，在宁波北仑大碶高端汽配模具园区，同园区管理人员、中小企业负责人代表、外地返浙员工代表等交流，强调“民营企业家、中小企业在我国发展特别是产业发展中具有重要地位”“广大中小企业要发扬企业家精神，顽强拼搏，攻坚克难”；

探前沿：2025年4月，“走进‘模速空间’”这个上海市打造的人工智能大型专业孵化和加速平台，同青年创新人才亲切交流，指出“人工智能是年轻的事业，也是年轻人的事业”；

……

应对挑战，中小企业要加快转型升级；抢抓机遇，“小体量”要有更高的“含金量”。

“专精特新”——习近平总书记对

中小企业高质量发展提出明确要求。

对中国经济而言，建设现代化经济体系既要有大而全的“大象军团”，也离不开小而精的“蚂蚁雄兵”。特别是在强链补链过程中，需要更多深耕细分领域、掌握“独门秘籍”的中小企业，为经济发展提供重要支撑，为创新创造激发更多活力。

对企业自身而言，与大企业相比，中小企业更加灵活，坚定向专业化、精细化、特色化和新颖化方向发展，将在产业链中构筑不可替代的竞争优势。

不可否认，当前外部环境复杂严峻，国内结构转型任务仍然比较繁重，一些企业在转型发展中遇到困难。

今年4月25日，习近平总书记主

持召开的中央政治局会议强调，“着力

稳就业、稳企业、稳市场、稳预期”。

“稳企业”在“四稳”中居于重要位置。

从修订后的《保障中小企业款项

支付条例》正式施行，以“硬约束”破解

中小企业“要账难”，到推动更多中小

企业融入大企业供应链，帮助其进市

场、拿订单，再到开发推广适合中小企

业特点的“小快轻准”数字化产品……

今年以来，各方加大力度，切实为企业纾困解难。

大树有大树的伟岸，小草有小草的坚韧。正如习近平总书记所说，“我

国中小企业有灵气、有活力，善于迎难

而上、自强不息”。

持续为中小企业破解难题，做优

环境，激发他们的内生动力和创新创

造积极性主动性，“小块头”必将迸发

“大能量”。

（新华社北京6月27日电）

商务部新闻发言人就中美伦敦框架有关情况答记者问

新华社北京6月27日电

商务部新闻发言人27日就中美伦敦框架有关情况答记者问时表示，近日中美双方进一步确认了框架细节，中方将依法审批符合条件的管制物项出口申请，美方将相应取消对华采取的一系列限制性措施。

有记者问：近日，美方有关官员和媒体称，中美已就落实日内瓦共识的框架达成了补充谅解，中国将加快向美国出口稀土，美方相应取消对华有关限制措施。请问商务部对此有何评论？

发言人介绍，在中美两国元首共识

指引下，双方经贸团队于6月9日至10

日在伦敦举行经贸会谈，就落实两国元首6月5日通话重要共识和巩固日内瓦

经贸会谈成果的框架达成原则一致。伦敦会谈后，中美双方团队保持着密切沟通。近日，经批准，双方进一步确认了框架细节。中方将依法审批符合条件的管制物项出口申请。美方将相应

取消对华采取的一系列限制性措施。

发言人表示，期望美方与中方相

向而行，按照两国元首6月5日通话重

要共识和要求，进一步发挥好中美经

贸磋商机制作用，不断增强共识、减少

误解、加强合作，共同推动中美经贸关

系健康、稳定、可持续发展。

铭记历史 缅怀先烈

赵尚志：白山黑水铸就铁血忠魂

■ 新华社记者 赵洪南 杨思琪

姜思妮

位于黑龙江省哈尔滨市的东北烈士纪念馆里，陈列着一把手枪，美国造，马牌，枪号80292。这是著名抗日英雄赵尚志将军牺牲前使用过的手枪。纪念馆内，参观的人们驻足于此，细细端详。透过斑斑锈迹的手枪，穿越时空，感知英雄的力量。

“这把手枪是纪念馆的镇馆之宝，

见证了这位将军艰难和不屈的抗日传

奇。”东北烈士纪念馆馆长佟国波说。

赵尚志是东北抗日联军的创建者

和主要领导人之一。1908年，赵尚志

出生于辽宁省朝阳县的一个农村家

庭，在兄弟姊妹十一人中，他排行第

六，男孩中排行第三。父亲为他取名

“尚志”，希望他有鸿鹄之志。

1925年，17岁的赵尚志加入中国

共产党，并考入黄埔军校，立志救国。

九一八事变后，他全力投身抗日，后被

任命为中共满洲省委常委、军委书记，随后成为东北抗日联军的创建者和领导者之一。

在抗日战场上，有着“南杨北赵”之说，“南杨”指的是杨靖宇，“北赵”就是赵尚志。他们共同领导着一支英雄的队伍——东北抗日联军。

1933年10月，赵尚志组建珠河反日游击队，点燃了东北的抗日烽火。1935年，他任东北人民革命军第三军军长，次年部队扩编为东北抗日联军第三军，发展至6000余人。

作为中国最早对日作战、历时最长而且条件最为艰苦的一支抗日武装，东北抗日联军抵御着难以想象的严寒和饥饿，与数十倍于己的强大日军顽强鏖战。

东北气候非常寒冷，冬天长达5个多月时间，如果身处深山老林，不用说打仗，光是生存就足以挑战一个人的生命极限。在零下20摄氏度的室外，冻死、饿死时刻都会发生。就是在

这样极其艰难困苦的险恶环境中，赵尚志率领抗联部队对日伪军进行了难以想象的艰苦战斗，远征松嫩平原，爬冰卧雪，风餐露宿，作战百余次，打破了日伪军一次次的重兵“讨伐”和“清剿”。

“赵尚志”这三个字曾让日本关东军闻风丧胆。当时有一句话，“小小的满洲国，大大的赵尚志”。1939年之后，日伪军曾悬赏1万元通缉赵尚志。

1942年2月12日，34岁的赵尚志在战斗中受重伤被俘，宁死不屈，最终壮烈牺牲。赵尚志牺牲后，日军残忍地割下了他的头颅，运到长春功庆，把他的躯体扔进了松花江的冰窟中。直至2008年，在赵尚志将军100周年诞辰时，失踪了60多年的将军颅骨才得以安葬于家乡赵尚志烈士陵园，魂归故里。

生长在英雄的故里，讲述英雄的故事，已经成为赵尚志侄女赵淑红生活的一部分。“我从小就听爷爷讲伯

父的英雄传奇。大学毕业后我回到尚志乡，在赵尚志烈士陵园当讲解员。那时的史料资料有限，为了丰富讲解内容，我四处搜集资料，走访伯父曾经的战友，听亲戚们讲伯父的故事。我想通过我的讲解，还原一个真实的赵尚志。”提起伯父，赵淑红难掩满脸的骄傲。

后来因工作调动，赵淑红离开了赵尚志烈士陵园，但她口中的英雄故事却没有停止。只要一有空，她就会回到烈士陵园，扫扫纪念堂前的落叶，为前来参观的人们讲述英雄的故事。

如今，早已退休的她，经常吟诵起赵尚志将军写的《黑水白山·调寄满江红》：“争自由，誓抗战。效马援，裹尸还。看拼斗疆场，军威赫显。冰天雪地矢壮志，霜夜凌雨勇倍添。待光复东北凯旋日，慰轩辕。”

“讲述是对英雄最好的纪念，伯父的那份豪情壮志令我们永远感佩。”赵淑红说。（新华社沈阳6月27日电）

新华社马德里6月27日电（记者胡加齐 谢宇智）

《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》读者见面会26日在马德里成功举办。百余名中西嘉宾出席见面会，围绕习近平主席关于尊重和保障人权的重要论述对推动中国和世界人权事业发展的重要意义进行热烈讨论。

中国驻西班牙大使姚敬在见面会上说，习近平主席关于尊重和保障人权的重要论述，体现了中国共产党保护和促进人权的坚定决心，也彰显了中国推动构建人类命运共同体的不懈努力。中方愿在平等和相互尊重的基础上同各方加强人权领域交流与合作，相互借鉴，共同进步，为国际人权事业作出贡献。

西班牙共产党主席森特利亚从发展权与消除贫困、法治国家建设等方面阐述了习近平主席关于尊重和保障人权的重要论述如何融入中国特色社会主义的政治实践。

西班牙牙知华讲堂基金会副主席蒙托洛认为，《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》打破了外界对中国人权问题的诸多偏见与误解，是理解中国人权观的重要窗口。通过这本著作，读者能够以平和、严谨的态度来深入分析和探讨中国在人权领域的理念与实践。

中欧新丝绸之路研究中心理事别尔萨说，无论是个人的幸福，还是社会团体乃至整个国家人民的福祉，都与国家的战略发展息息相关。《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》的出版发行将为国际社会深入学习习近平主席关于尊重和保障人权的重要论述提供契机，推动欧洲国家与中国的交流与合作，增进理解、深化互信，促进相互尊重与友好往来。